



永久的怀念

『为人民服务到底！』

1950年8月25日，一位穿着不太合体但却笔挺笔挺的西装的客人，来到中南海周总理的家。这是谁呀？他就是小时候教周总理做鸽哨的表哥万叙生。

万叙生这身衣服是东奔西跑借来的。他想，自己的表弟当了总理，接见的都是大人物，自己不能穿得太寒酸，要不会给表弟丢脸的。他好容易借到这么一身西装，整齐倒是整齐，就是小了点。凑合着吧，这可是高级衣服呢！

谁知一见到自己那位当了总理的表弟，就被他开了个玩笑：“哦，你可是个‘上宾’啊，打扮得象个阔老爷了！”

万叙生一听，再看看表弟那身朴素、略显破旧的制服，不由得红了脸。

表弟非常体贴表哥的心情，赶紧说：“坐下坐下，以后可别这样了。到我这儿，就象到家里一样，兄弟们叙谈叙谈，可别讲客套哇。”

中午，表弟招待表哥一顿炸酱面。两人边吃边谈。

表弟问：“你还记得教我做鸽子哨的事吗？”

表哥一听，眼前坐着的国家总理顿时成为自己少年时代喜爱的表弟，立刻笑着说：“记得记得，你做得可真好哇！”

两人从童年一直谈到今天，表哥讲了自己

坎坷的一生，觉得自己受尽煎熬，现在解放了，打算过个安闲的晚年。

总理听着，递给他一个削好的苹果，说：“过去，你不给日本人干事，好，是爱国的；现在是人民的天下，你怎能不想干工作呢？现在干工作，不是为了吃饭，是为人民服务。下月二十五日，准备在北京召开全国工农兵劳动模范代表会议。劳动光荣啊！有的劳动模范比你年龄大得多啊！按你的年龄，还可以为人民干十五年！”他伸出五个手指头，翻了两次。

万叙生听着，心想，这位表弟真行，目光心胸就是远大。

“那，我能干些什么事呢？”他问。

“凡是有益于人民群众的事，能干什么，就干什么。不计较职位，不计较报酬，这就叫为人民服务。”

万叙生回到他居住的扬州市，按照表弟的话参加了街道居民工作，下决心一定干上十五年。

他得到了群众的信赖和拥护，被选为居民委员会主任，人民法院陪审员，银行协助储蓄员，税务所协助税务员，红十字会的办事员。一切有益于群众的事他都热心地去干。

一九五四年，扬州发大水，他涉水查看每一栋危险房屋，动员居民迁出；他把自己全部生活补助费赠给一位姓齐的居民，让他治好脚病。

一九六三年，扬州一家药房错把滴滴涕粉剂当小苏打卖给了居民。七十一岁的万叙生深夜得到消息，便连夜访问了八十多个家庭，说明情况，避免了事故，居民们非常感动。报上也

介绍了他的事迹。

一九六四年二月的一天，扬州大雪，万叙生老人清晨起来，照例为大家扫雪，突然心肌梗塞，昏倒在雪地里。

他在医院一苏醒过来，就挣扎着给自己的表弟写了一封信：

翔宇表弟：

……叙生碌碌如常，毫无进展，所幸在为人民服务工作方面，未敢懈怠延误，也未犯过错误，所做工作均得各方面满意。至为遗憾的是，你要我为人民服务十五年，我才工作了十三年……

这位受人尊敬爱戴的老人，就这样带着一种惋惜之情离开了人间。

扬州市政府，为这位模范老人举行了追悼会。

周总理给扬州市公安局寄来一信，并邮来人民币一百五十元。信上说：万叙生为人民做些有益的事，是应该的。追悼会如果花了钱，就用这一百五十元作补偿；如果没花钱，可转给他的亲属使用。

这就是周总理和他表哥的故事，一个老人在他的精神感召下，为人民服务到底。

一个金戒指

这是红军在遵义的时候发生的一个小故事。

军委总司令部住进贵州军阀柏辉章的房子。警卫员魏国禄给周副主席收拾卧室。房里乱糟糟的，家具东倒西歪，一看就知道，这个军阀逃跑的时候，一定慌张害怕，狼狈不堪。

长征以后，红军第一次住上这么好的房子，一定要让周副主席住得舒服一点，魏国禄就和战士们仔细地打扫房前屋后。忽然有人报告，在灶门口和后墙的小竹林下面发现了不少

烟土（鸦片烟，毒品）和银元、火腿。大家收拾得更仔细了。铺好了被褥，清扫地上的乱纸、杂物，突然发现一个黄澄澄的小圈圈在地上滚动。这是什么呀？警卫员们都是放牛娃出身的苦孩子，谁也没见过这东西。魏国禄捡起来，往手指头上套套，竟然戴进去了，觉得实在新鲜。

周副主席办完公，休息了。魏国禄回到警卫员的宿舍，伸出手来让大家看这黄圈圈。有人知道，说这是戒指。有人说这是黄铜的，有人说是黄金的，争论不休。范金标说：“是真金就不怕火炼，一试就知道了。”

大家立即搬来炭火盆，把这戒指放在炭火上烧，烧了老半天，夹出来放凉了，擦去灰土，嘿，依旧黄澄澄地发亮。没错儿，是真金的！

第二天清早，魏国禄给周副主席送洗脸水，刚要往回走，被周副主席叫住：

“魏国禄，你懂不懂‘三大纪律、八项注意’呀？”

魏国禄满不在乎地回答：“懂！当了这么几年红军还能不懂？”

“懂得很好，那你执行得怎么样呢？”周副主席严肃地问他。

魏国禄不知道发生了什么事，吞吞吐吐地：“我，我没什么呀！”

周副主席指着他的手，严肃地说：“没什么？你手上的那个东西是哪来的？打土豪要归公，你懂吗？”

魏国禄这才恍然大悟：“哦，您说这个。这是昨天晚上打扫房子的时候，在地上捡到的，觉得好玩，戴在手上玩的。”

周副主席换了温和的口气：“同志，这房子是大军阀柏辉章的。他虽然逃跑了，可是他家的一切东西，都是他剥削劳动人民得来不义之财，应该全部属于贫苦的人民呐！”

魏国禄听着，脸红了，明白自己违反了纪律。他一出周副主席的房间，立刻去找指导员，把金戒指交了公。

（两个故事摘自《大地的儿子——周恩来的故事》）